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АЛЕК САН ДРА МАН ЧИЋ

ЗАВИЈУТАК

(по во дом ро ма на Хо до ча шће у Со до му Јо ви це Аћи на)

Чи там нај но ви ји ро ман Јо ви це Аћи на, Хо до ча шће у Со до му 
(Слу жбе ни гла сник, 2022), а у уши ма, зво ни ли, зво ни. Слу шам 
бру ја ње стру на Ва си о не. До ла зим до по гла вља на сло вље ног „За
го нет ка Tin ni tus”. Мрач но по гла вље. Ту Гли гор Зев зек при ча о 
то ме ка ко му не ко стал но зво ни на вра та, а он не отва ра: 

Зво ни ми. Зу ји, шу ми, крц ка. Звец ка. Цви ли. Пи шти. Кроз 
гла ву ми ху ји ве тар. Да ле ка је то, а ипак бли ска зво ња ва. Ни ма ло 
зе маљ ска. Уко ре ни ла се у ме не. Као да у гла ви по сто ји не ка гла со
ви та ка те дра ла или са бор на цр ква и при то ме је сва ки тре ну так у 
бес кра ју вре ме на вер ски или ко смич ки благ дан ко ји оба ве зно ва ља 
обе ле жи ти на сва зво на. 

„Мо жда је то пи шта ње у уши ма не ки не зе маљ ски је зик? Неко 
ми та ко го во ри?”, пи та се. Ван зе маљ ци и са бор на цр ква? Ко смич ки 
благ дан? У маг но ве њу, по ми шљам на ок си мо рон ски спој ми сти ке 
и ну кле ар не фи зи ке. По ми слим на то ка ко је Ро берт Опен хај мер 
го во рио о то ме ка ко се по на ша елек трон, и да ми се учи ни ло као 
да су то ре чи древ ног ми сти ча ра, или ис точ њач ког му дра ца:

Ако се по ста ви пи та ње, да ли је по ло жај елек тро на по сто јан, 
на то се мо ра од го во ри ти „не”, и ако се по ста ви пи та ње, да ли се 
ње гов по ло жај ме ња вре ме ном, мо ра се ре ћи, „не”. Ако се по ста ви 
пи та ње, да ли је он не по ми чан, мо ра се ре ћи, „не”, и ако пи та ју, кре
ће ли се, мо ра се ре ћи, „не”.
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У Аћи но вом ро ма ну До зво ла за би цикл, ко ји кру жи око Каф ке, 
зу ја ње има зло коб ни је по ре кло: 

Кад нам не што бу чи у гла ви, знај те да је то од мно гих при ча 
ко је нас ода свуд вре ба ју. То су ди вља ство ре ња, де мон ска. То су ду
хо ви ко ји су се на се ли ли у би цикл и пре тво ри ли га не у би ло шта 
и ко га не го у жи ви Би цикл. За то су и при че ко је нам пре но си жи ве 
и као та кве се не мо гу кон тро ли са ти (ОКФ Це ти ње, 2021). 

Ов де већ чу јем по тму лу је ку тран сху ма ни зма. До зво ла за 
би цикл је ро ман за ко ји се, у Из ја ви за хвал но сти, ода је ду жно Каф
ки, и ње го вом це ло куп ном де лу, јер је ње го ве сто пе, ве ли пи сац 
Из ја ве, у том ро ма ну све вре ме пра тио у пе ску, на да ју ћи се у из ба
вље ње, али ка да се освр нуо, сто па ви ше ни је би ло. А тај ко за хва
љу је, за пра во, ни је Аћин не го, ка ко чи та мо, ју нак ро ма на, Би цикл 
Зви жда ло. Пред ња ко ри ца књи ге зум ба на је по пут филм ске тра ке, 
па се мо же мо упи та ти, ро ман, или филм? А знам, и Каф ка је во лео 
би о скоп. У не ком фил му, се ћам се, сни ма се филм, и мла дој глуми
ци ко ја се ли би да парт не ру у сце ни уда ри јак ша мар, ка жу: „Ово 
је филм, дра га мо ја, филм! Ту све тре ба ра ди ти за ствар но!” У сле
де ћој кла пи, де вој ка уда ри парт не ра то ли ко ја ко да се он окли зне 
на ве штач ком сне гу под сво јим но га ма, и пад не. А нас, ов де у Срби
ји, ове 2022. го ди не, с но гу је обо рио до га ђај ко ји у на шем чи та лач
ком ис ку ству уду бљу је ту тањ ду бо ке ве зе из ме ђу Јо ви це Аћи на и 
Фран ца Каф ке: Каф ки на са бра на де ла у Аћи но вом пре во ду. Срод
ни ци на де лу у са у че снич ком за дат ку. Ки не тич ка сим бо ли ка укр
шта ја два пи сца чи ја су раз у ме ва ња на шег вре ме на ви дов њач ка, 
и ме ђу ко ји ма са зву ча ва ња ових го ди на гр ме као „Ту тањ” из Аћи
но вих Не зе маљ ских по ја ва. Ван зе маљ ски, по пут ван зе ма ља ца у 
Ју го сла ви ји, ко ји исто вре ме но жи ве у го ло о точ ком уни вер зу му 
ова ко на сло вље не при че из 1999, где ло го раш ви ди ван зе маљ ски 
брод усред сво је му ке, и у Хо до ча шћу у Со до му, као на слов Ван зе
маљ ци у Ју го сла ви ји, за пи сан у све сци што је ста рац др жи пред 
со бом на сто лу у ба шти, а све до дат но ком пли ко ва но ле ти мич ним 
по гле дом го сти о ни ча ра екс пе ри мен та то ра Ду ме ље, ве ге та ри јан ца 
и бу бо жде ра, ко ји ви ди на слов и по ми сли, исти на је, у Ју го сла вији 
су жи ве ли ван зе маљ ци.

Да бих се би об ја сни ла ве зу из ме ђу ове две еле мен тар не че сти
це Аћи но ве књи жев но сти, и ко или шта су ту ван зе маљ ци, обра
ћам се не по сред но квант ној ме ха ни ци. Она се ба ви атом ским и 
су ба том ским че сти ца ма, и сва ко ста ње си сте ма ви ди као су пер по
зи ци је раз ли чи тих ста ња. То зна чи да ће се си стем у да том тре нут
ку на ла зи ти у не ком ста њу са мо са од ре ђе ном ве ро ват но ћом, јер 
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ни ка да ни је пот пу но од ре ђен. Не мо гућ ност пред ви ђа ња у ком ста
њу ће се си стем на ћи не за ви си са мо од то га што уре ђа ји ко ји ма 
се ме ри ни су до вољ но пре ци зни не го је, с јед не стра не, при ро да 
квант ног уни вер зу ма на про сто та ква, нео д ре ђе на, а с дру ге, пока
зу је се да је за ме ре ње пре су дан и ути цај са мог чи на по сма тра ња. 
А опет, ка же Аћи нов лик у Хо до ча шћу у Со до му, 

пре ма зен уче њу, је дан дан са сто ји се од шест ми ли јар ди че ти ри 
сто ти не ми ли о на де ве де сет де вет хи ља да де вет сто ти на осам де сет 
тре ну та ка. 

Тај лик ка же и то да је „пу то ва ње кроз вре ме те ле пор то ва ње 
из тре нут ка у тре ну так, а то је, за пра во, стал но пре ва зи ла же ње 
се бе, при че му тог се бе не ма”. И сад, за ми сли те ко ли ко је то тек, 
у јед ном жи во ту, те ле пор то ва ња, и то не ко га ко га не ма, ако је са
мо је дан дан са ста вљен од бли зу шест и по ми ли јар ди тре ну та ка. 
Ко ли ко је то пре о бра жа ја, и ко ли ка је ки не тич ка спо соб ност за 
све то по треб на. „Ако и по сто је не ке ства ри о ко ји ма се не мо же 
ми сли ти, то не зна чи да се о тим ства ри ма не мо же при по ве да ти”, 
ре као је дру гом при ли ком Аћин, алу ди ра ју ћи на Вит ген штај нов 
Trac ta tus Lo gi coPhi lo sop hi cus, од но сно ње го ву за вр шну ре че ни цу: 
„Оно че му не мо же мо да го во ри мо, о то ме мо ра мо да ћу ти мо”. Па 
он да узмем Аћи но ву реч ми сло пи си, што је ње го ва пре ве де ни ца 
за Бе ја ми но во Denk bil der, и у ми са о ном екс пе ри мен ту је окре ћем 
и вр тим, и за ми шљам ки не тич ке скулп ту ре. Гле дам Аћи но ве пор
тре те у цр те жи ма ко је је из ра дио То дор Сте ва но вић, на сло вље не 
Лов на не у хва тљи во, и у том се риј ском пор тре ту од шест цр те жа 
уо ча вам баш та кву ки не тич ку енер ги ју. Пор тре ти су да ти ра ни 25. 
де цем бра 1975, и при ка зу ју ли це Јо ви це Аћи на на ко јем се нај пре 
по ла ко по ја вљу је ле во око, по чев од зе ни це, па до пу ног ока, па се 
он да сма њу је и са жи ма на зад у зе ни цу, да би нас у ше стом, по след
њем пор тре ту, Аћи но во ли це про дор но по гле да ло са оба ока. Овај 
пре о бра жај већ не што на ја вљу је. „То тал на енер ги ја јед на ка је збиру 
ки не тич ке и по тен ци јал не енер ги је”, ка же Шре дин ге ро ва јед на
чи на. Ја у овом ше сто дел ном се риј ском пор тре ту ви дим сву ки
не тич ку и по тен ци јал ну енер ги ју не у хва тљи вог Аћи на. Од по сма
тра ња ми се за вр ти у гла ви. Цр те се пре ме шта ју с јед не на дру гу 
стра ну, очи се по ја вљу ју и не ста ју, гла ва се на не ко ли ко тре ну та ка 
из ви ја у не у хва тљи ве ли ни је, опет до би ја обри се ли ца... Не пре
тен ду јем на по зна ва ње квант не ме ха ни ке, и пој мо ви ма ба ра там 
ме та фо рич ки. Тер ми ни ма квант не те о ри је као што су упле те ност, 
су пер по зи ци ја, ко лапс, ком пле мен тар ност, слу жим се, без по себ ног 
ре фе ри ра ња на то ка ко су они тач но де фи ни са ни и ка ко се при ме њују. 
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На при мер, лик ко ји не што по сма тра узи мам као ана лог фи зич ком 
чи ну ме ре ња, за плет и од но се из ме ђу ли ко ва или до га ђа ја мо гу 
ин тер пре ти ра ти као ана лог не фи зич кој упле те но сти. Што ни је 
са свим про из вољ но, ако се узме у об зир то да се на исти на чин 
по сту па и у ис тра жи ва њи ма ко ја на сто је да по ве жу квант ну меха
ни ку и не у ро ло ги ју мо зга и ми шље ња. Еле мен тар не че сти це Аћи
но ве књи жев но сти, квант но упле те не, не пре ста но ства ра ју но ве 
па ра лел не све то ве. Есеј, при ча, ро ман, фи ло зо фи ја, те о риј ски тек
сто ви ко ји су по е тич ни, или чак дра ма тич ни: тра гич ни, ко мич ни, 
тра ги ко мич ни, и по не кад кроз тра ги ко ме ди ју гра де те о ри ју, ко ја 
се не ли би да бу де те о ри ја обла ка, и да кроз ал хе миј ске за хва те 
по ста је фи ло зо фи ја жи во та. Су о ча ва ње са пат њом у све ту, ко је 
во ди ка фрак тал ном ха о смо су жи во та, где се сре ћу Фе ликс Га та
ри и Франц Каф ка, Фри дрих Ни че и Ан то нен Ар то, Вас ко По па 
и Фул ка не ли, Вал тер Бен ја мин, и Ро лан Барт, и Сиг мунд Фројд...

Од ово ли ких љу ди на ули ци се већ ство ри ла при лич на гу жва. 
За гле дам се у кров згра де на углу, и као да на зи рем, го ре на кро ву, 
Јо ви ца Аћин, ока чио се де сном ру ком за гре ду ко ја је пре ба че на 
пре ко кро ва згра де и ви ри та ман до вољ но; над нео се над ули цу, а 
пре ко ле вог ра ме на по гле ду је на про ла зни ке, да ле ко до ле, у ду би
ни. Гле да их по ма ло љу бо пи тљи во, по ма ло рав но ду шно, а по ма ло 
ис ку сним кли нич ким оком. Овај ми сло пис до да јем Аћи но вим ми
сле ћим сли ка ма, на ко ји ма пи са ње ни кад ни је без из ве сног ри зи ка. 
Аћин ус по ста вља ве зе ко је се мо гу пра ти ти по пут ни ти што ће 
чи та о ца на кра ју до ве сти до сре ди шта ла ви рин та, где га, на рав но, 
че ка Ми но та ур. Ал хе миј ска бри га за ре чи, при ви ди, по е ти ке кри
во тво ре ња и па у ко ве по ли ти ке – ла ко нам је го во ри ти, ка да је за 
гра на ње ри зо ма ту ма че ња Аћин увек већ по ста вио ре шет ке и ис
плео мре же. На од ре ђе ном ме сту, од ви ја се укр штај – ка ко би 
ре као Ла за Ко стић – ко ји во ди у ро ман. Ту тре ба има ти на уму, то 
је Аћин у ви ше на вра та го во рио, и оно дру го зна че ње ре чи ро ман 
у срп ском је зи ку, а то је, љу бав на при ча, љу бав на ве за: пре ла зак 
у ро ман ко ји се од ви ја као љу бав на ве за из ме ђу есе ја, при ча, и њи
хо вог пи сца, пре та па ју ћи се и ули ва ју ћи кроз ту ве зу у ушће оке
а на. Ка ле и до скоп ска раз ме шта ња и из ме шта ња увр ћу се и рас те
жу, по пут стру на Уни вер зу ма: као у при чи „Ба ња”. Ван зе маљ ски, 
по пут „Тут ња”. Аћин по сма тра ства ри са дру ге стра не огле да ла, 
све де но и умно же но, из ве де но из ми та и вра ће но у жи ви об лик, 
ко ји је фрак та лан, и ка ле и до скоп ски. Ва си о на се огле да у ка пи 
ро се. „Ро са је зној не ба у зе мљи”, чи там у Аћи но вом есе ју „Те ори
ја обла ка”, о ал хе ми чар ском ту ма че њу ро се по Еже ну Кан зе ли јеу. 
Ов де би се мо гло при ча ти и о се ја њу обла ка, баш за то што тај 
по јам уоп ште ни је ал хе ми чар ски, не го при па да чи стој на у ци и 
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тех но ло ги ја ма 21. ве ка. Јед на од пр вих при ча ко је је Аћин на пи сао 
но си ла је на слов „За ви ју так”, ка ко је не дав но ре као у раз го во ру 
са Рад ми лом Ги кић Пе тро вић у Ле то пи су Ма ти це срп ске (књ. 
506, св. 1–2, 2020, стр. 144). Од при че нам оста је са мо на слов, али 
„За ви ју так” је та кав на слов да од по чет ка ука зу је на ми стич ко тра
га ње. Ја ми стич ко тра га ње ви дим као спи ра лу: жи вот – фик ци ја, 
фик ци ја – фик ци ја, фик ци ја – жи вот, јед но за дру гим, на ви ше, ка 
тран сму та ци ји ко ја по ста је не аскет ска чи сто та и од ри ца ње, не 
по дво је на ег зи стен ци ја, ни ти из раз па ра ли шу ћих уну тра шњих 
су прот но сти не го ја ча ње и пре о бра жај жи вот не сна ге у енер ги ју 
ка дру да ви не еле мен тар ну си лу до ме та фи зич ке вред но сти.

Сал ва дор Да ли je пи сао o ну кле ар ном ми сти ци зму, ко ји је 
„плод де мон ских и над ре а ли стич ких екс пе ри ме на та на дах ну тих 
Све тим Ду хом”, „су бли ми ра ни, ра ци о на ли зо ва ни и де ма те ри ја
ли зо ва ни, про ду хо вље ни над ре а ли зам”, „по вра так кла сич ној тра
ди ци ји ми сти ци зма и ре а ли зма”. Спо ми ња ње ове тра ди ци је ре а
ли зма и ми сти ци зма на во ди ме на ми сао да уло га Шпа ни је (јер су 
Шпан ци у том спа ја њу мај сто ри) у ства ра њу ну кле ар ног ми сти
ци зма мо ра би ти кључ на. О то ме раз ми шљам док чи там Аћи но ве 
Срод ни ке (Ла гу на, 2017), чи јег при по ве да ча од пр вих стра ни ца 
вре ба фан том (овог пу та из Чи леа) спре ман да га про гу та, ма да су 
обо ји ца истог фан том ског ро да. Ту сле ди још је дан за ви ју так: за 
ну кле ар ни ми сти ци зам, опет по Да ли ју, тек „аме рич ка тех но ло
ги ја да је фо то граф ске до ка зе”. И то би мо гао би ти ва жан по да так. 
Јер баш у том спо ју ну кле ар ног са ми сти ци змом от кри ва ми се 
ам би ва лент ност Аћи но ве има ги на ци је, из ме ђу аван гард ног екс
пе ри мен та и ал хе миј ског за хва та. То је раз у ме ва ње „ну кле ар не 
ми сти ке” у ко јој тре ба узе ти у об зир сва зна че ња тер ми на „ну кле
ар ни”: та ми сти ка гра ди се око је згра, про ис хо ди из је згра, и не
дво сми сле но се ве зу је за фи зи ку као на у ку. Мо же мо го во ри ти и о 
фрак тал ном ре а ли зму, ко ји се чи та по мо ћу од го ва ра ју ће квант не 
књи жев не те о ри је. И то што по јам до ла зи од сли ка ра Сал ва до ра 
Да ли ја ни ма ло ме не чу ди. Упле те ност Аћи но ве књи жев но сти са 
сли кар ством мно го стру ка је. Аћин има не ко ли ко ко а у тор ских 
књи га са сли ка ри ма (Љу ба По по вић, Ми лен ко Ми ле тић, Рај ко 
То до ро вић То дор...); са ма реч ми сло пи си мо гла би би ти до вољ на 
да раз у ме мо ме сто сли кар ства у Аћи но вој књи жев но сти. У књи зи 
Ушће Оке а на (Ге о по е ти ка, 2011), при чу „При чај ми о то ме” Аћин 
гра ди око Се за но ве сли ке По под не у На пу љу; сли ке у му зе ју Пра до 
су у сре ди шту при че „Му зеј ски по сао”, из Ма лог ерот ског реч ника 
срп ског је зи ка (Аго ра, 2019), где и при ча „Си са ње лу ле” већ са мим 
на сло вом ша ље упо зо ре ње алу ди ра ју ћи на Ма гри то ву Об ма ну 
сли ка, са нат пи сом Ce ci n’est pas une pi pe... Аћин ва ја ки не тич ке 
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ми сло пи се у при ча ма ко је у се би та ко за пли ћу сли ку и реч да до
зи ва ју Хо ра ци је ву из ре ку ut pic tu ra po i e sis, ко ли ко и сли кар ска 
ис тра жи ва ња на уч них от кри ћа, по ста вља ју ћи ме та фи зич ка пи та ња: 
„Где је исти на? У сли кар ству? У при чи?” (Ушће Оке а на, стр. 112)...

Ка да чи та лац уро ни у чи та ње Аћи но вог Ве ле де ла, от кри је му 
се тај ни про лаз из ме ђу ро ма на и ро ма на, из ме ђу при ча и ро ма на, 
и по ста је му бе ло да но за што Ба шта и Вра на, нпр. у ро ма ну Хо до
ча шће у Со до му, по ста ју ли ко ви ка дри – по пут цр них ру па – да 
уси са ју у се бе сву све тлост, да би је за тим, про чи шће ну, из ба ци ли 
као пул си ра ју ћу су пер но ву. Квант на књи жев на те о ри ја ус по ста вља 
не дво сми сле ну ве зу из ме ђу ју на ка До зво ле за би цикл и Хо до ча шћа 
у Со до му. Ју нак Би цикл мо жда и ни је исти лик – онај у До зво ли 
зо ве се за пра во Би цикл Зви жда ло – али об ја шња ва ствар, тек овлаш 
ука зу ју ћи на тран сху ма ни сти ку ко ја вре ба из при крај ка. Би цикл 
Зви жда ло ни је ма ши на ко ју је ла ко из ми сли ти, ве ли Аћин, јер он је 
исто вре ме но јед но став на и сло же на ма ши на. Не ма мно го де ло ва, 
али је у ње му дух во за ча, ко ји је ње гов по гон и ње гов део: 

Во зач се пре о бра зио у ме не, а да то увек и не зна. Во зе ћи ме, 
не по врат но се ута пао у ме не. А та кви до га ђа ји ни су ни шта но во у 
исто ри ји. Љу ди и ма ши не све су че шће јед но и исто, у шта је, схва там 
и ја, те шко да по ве ру ју они ко ји ме ни су жи вог ви де ли и опи па ли 
пред со бом и, да бо ме, во зи ли. 

На пр ви по глед, ве се ла и без бри жна по ја ва. А ме ђу тим, ме
ђу тим...

Ју нак мо же би ти би цикл, а мо же и цр ни облу так. У при чи 
„Цр ну так”, у збир ци Кроз бла то (Слу жбе ни гла сник, 2017), Аћин 
при по ве да о мул ти вер зу му, од но сно свет са гле да ва са ста но ви шта 
„те о ри је мно штва све то ва”. На и ме, је дан од мо де ла квант не ме ха
ни ке го во ри о „та ла сној функ ци ји као ствар но сти”, а те о ри ја мно
штва све то ва је ин тер пре та ци ја овог мо де ла, пре ма ко јем та ла сна 
функ ци ја то ли ко сна жно од ре ђу је раз ви ја ње ствар но сти да се при 
сва ком квант ном ме ре њу Ва си о на це па на па ра лел не све то ве. Дру
гим ре чи ма, ка да год отво ри мо ку ти ју у ко јој је за тво ре на Шре дин
ге ро ва мач ка, ства ра мо две Ва си о не – јед ну у ко јој је мач ка мр тва, 
и дру гу у ко јој је жи ва. У квант ном уни вер зу му, ствар ност је дис
кон ти ну и ра на, ре ла тив на, ста ти стич ка, су бјек тив но по сма тра на, 
прин ци пи јел но не из ве сна. Све ово твр ди да на шња фи зи ка. Ње ни 
су и тер ми ни не до вр ше ност, нео д ре ђе ност, из не ве ра ва ње оче кива
ња. Оче вид не су пред но сти ко је квант на те о ри ја да је у ту ма че њу 
књи жев ног си сте ма Јо ви це Аћи на. Али бих ре кла још и ви ше, а 
то је да Аћи но ва квант на књи жев ност има уче шћа у ме та фи зи ци 
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она ко ка ко је Шре дин гер пи сао да је „мо жда до зво ље но твр ди ти 
да се ме та фи зи ка то ком ево лу ци је пре тва ра у фи зи ку”, и као што 
је има ги на ци ја Џеј мса Џој са део на ше пред ста ве о еле мен тар ној 
че сти ци кварк: Џој сов стих из Бде ња Фи не га на „Три квар ка за мај
стор Мар ка!” пре ста је да бу де са мо књи жев на чи ње ни ца, и про ста 
игра и до сет ка фи зи ча ра Ма ри ја ГелМа на, ка да зна мо да у је згру 
ато ма сва ки про тон и сва ки не у трон за и ста увек има ју по три 
квар ка. „У сва кој ме то ди има лу ди ла”, за кљу чу је астро фи зи чар у 
Хо до ча шћу у Со до му, док раз ми шља о те о ри ји о мно штву све то ва 
и мо гућ но сти ма пре ла ска из јед ног уни вер зу ма у дру ги (стр. 188). 
Ве зе из ме ђу да на шње фи зи ке – или, ако ве ру је мо Шре дин ге ру, 
но ве ме та фи зи ке – и књи жев но сти, уве ре на сам, тре ба по сма тра ти 
и као су пер по зи ци је раз ли чи тих ста ња истог си сте ма.

Та ко је ма ли цр ни ка мен, „цр ну так”, ко ји ју нак за ко па под 
др ве том у ба нат ској рав ни ци квант но упле тен са ма лим цр ним ка
ме ном ко ји от ко па у ама зон ској пра шу ми, као што је и ју нак ко ји 
цр ну так про на ђе и от ко па, да би му овај спа сао жи вот, квант но 
упле тен (али на дру ги на чин) са оним ко ји га је пе де сет го ди на 
ра ни је за ко пао. Ако квант не те о ри је ка жу да две че сти це мо гу да 
пре пли ћу сво је та ла сне функ ци је та ко да про ме на на јед ној од њих 
истог тре нут ка ме ња ста ње оне дру ге, чак и на огром ним ра стоја
њи ма, то је за стра шу ју ће „де ло ва ње на да љи ну”. Ме ђу тим, го во ри 
нам Аћи нов „Цр ну так”, оно мо же би ти спа со но сно. У још јед ној 
квант ној при чи, под на сло вом „Ба ња” (у исто и ме ној књи зи, Аго ра, 
2021), Аћин као у жи жи пре ла ма фрак та ле пи са ња у спо ју кор пу
ску лар ног, те ле сног и ми стич ног у гр чу Ђу ни са – ди рект ног по том
ка ми стич ног сло ва епи фа ниј ског те ле сног спа ја ња у „Ди о ни си ју” 
из збир ке Је ван ђе ље по ма гар цу (КЦНС, 2013) – склуп ча ног око 
сно ви ђе ња ја је та. Аћин сво ју квант ну књи жев ност ства ра не за о би
ла зе ћи чи та ња фи ло зо фи је, исто ри је, по ли ти ке, на у ке, ко ли ко и 
умет но сти. Чак и ка да су по сма тра чи, ње го ви ли ко ви сво јим по сма
тра њем ути чу на ствар ност, и ти ме по ста ју уче сни ци у тој ствар
но сти, ко ја, ме ђу тим, оста је не пред ви дљи ва, и у њој све мо гућ но сти 
оствар љи ве. Све је то са гла сно квант ној те о ри ји, у ко јој на уч ник 
као по сма трач по ста је уче сник у квант ном про це су, и где се свој
ства че сти це мо гу утвр ђи ва ти са мо на осно ву ин тер ак ци је су ба том
ске че сти це са по сма тра чем. Ова чи ње ни ца раз от кри ва ду бо ко 
је дин ство свих ства ри и по ја ва. Че сти це не пре ста но пре ла зе јед на 
у дру гу, и у дру ге об ли ке енер ги је, не ма ју по сто ја на свој ства не го 
та свој ства за ви се од по сма тра ча. Ако не ко ме ри јед но свој ство, 
дру го ће се не из о став но из ме ни ти, за то што је та кво по на ша ње 
свој стве но ствар но сти, ка же са вре ме на фи зи ка и ти ме пред нас по
ста вља про бле ме ко ји су већ пот пу но ме та фи зич ки.
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Је зик ни је до во љан да ис ка же оно што Аћи но ва фик ци ја зна 
о све ту, али га не из ре ци во сло во те ла во ди ка про све тље њу, ка епи
фа ни ји као „те ле сној фор ми на ста лој у ерот ском гр чу”, и осу ђе ној 
на не у спех, баш ко ли ко и за ка сне ле по ру ке из про шло сти ко је до
ла зе да нам ја ве не што што је у ме ђу вре ме ну по ста ло не ра зу мљи во. 
Аћин ту по ја ву пред ста вља у ми сло пи си ма: гла сник се лак та да би 
се про био кроз го ми лу, ко ја је то ли ко гу ста и ме те жна да пу то ва ње 
тра је по ко ле њи ма; он но си по ру ку чи ји је сми сао из гу бљен, или 
по зив на ко ји ви ше ни је мо гућ но од го во ри ти, јер сти же тек при ма
о че вом чу ку ну ну ку; пре та па се у сли ку ку ле од људ ских те ла ко ја 
се гра ди под ме та њем но вих кру го ва те ла ис под оних већ по ста вље
них у ту гра ђе ви ну, ко ја се зо ве и ка стељ: ка штел, твр ђа ва или за мак: 
сли ка пи са ња – или жи во та? – као про би ја ња кроз све ве ћу гу сти ну, 
уз гу бље ње осно ве, по нов но по ста вља ње те ме ља, про ме не кон фи
гу ра ци је, љу ља ње као од зе мљо тре са, стал но ме ња ње сме ра.

Ми стич ност Аћи но вих уви да је по пут оних ко је ду гу је мо 
Си мо ни Вејл, или Вал те ру Бен ја ми ну: то је ми сти ка ра зор на за 
сва ку опре си ју. Срод на је и Спи но зи ној amor Dei in te lec tu a lis, али 
ни ма ло ли ше на те ле сног, или пак ми стич но сти свој стве ној кла сич
ним ми сти ча ри ма (у По е ти ци ра строј ства Аћин пи ше не за бора
ван есеј о Те ре зи из Ави ле), по го то во у нај су ро ви јем ви ду бол ног 
тр пље ња при су ства ап со лу та ко је во ди у јек ну ће да се не би за не
ме ло. Јек ну ће је реч ко ју је Аћин из не дрио ис пи су ју ћи Га та ња по 
пе пе лу, у ко ји ма иде тра гом пи са ња о из гнан стви ма и ло го ри ма, 
у исти мах пи шу ћи о из гнан стви ма и ло го ри ма тра гом пи са ња, 
оста вља ју ћи траг пи са ња, као што ће тра гом пи са ња – пра те ћи 
тра го ве пи са ња дру гих, и у пи са њу оста вља ју ћи свој не из бри си ви 
траг – по ве сти чи та о ца кроз при чу о при чи пи ло та трам ва ја, или 
још, тра гом пи са ња, тра га ти за срод ни ци ма. Фи зи ча ри от кри ва ју 
ми кро свет ми кро ко смо са – Аћин би ре као, и ми кро ха о са, и ха о смо
са – по лет но ср ља ју ћи у од го не та ње за го нет ке по сто ја ња, у не ку 
ру ку и ап со лу та. Та по тра га им је, усред про шлог ве ка, екс пло ди
ра ла – је ка те екс пло зи је ни до да на да на шњег ни је утих ну ла – из
над Хи ро ши ме и На га са ки ја. Ре зо нан ца Аћи но вог квант ног пи сма 
ви бри ра и том је ком, ура ња ју ћи у сву ми стич ност јек ну ћа, ис пи
су ју ћи не ис пи си во сти ло гор ског све та, од го ва ра ју ћи на по све ма
шње ути ра ње тра го ва: 

Ма ка ко их су тра зва ли, ло го ри ни ка ко ни су про шла ствар, 
чак ни ло го ри смр ти. Че ка ју нас иза ћо шка, за јед но са сво јим за го
вор ни ци ма ко ји по не кад ни не зна ју шта за сту па ју, бу ду ће слу ге 
по мо ра. На слу ћу је мо већ да су да нас те мо гућ но сти још зло коб ни
је... не сме мо за бо ра вља ти. Па ипак, увек ће мо би ти не спрем ни...
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Упо зо ра ва нас. Кроз при ми ца ње ствар но сти иза ствар но сти, 
ба ра та ју ћи те о ри ја ма ми кро ко смо са и фрак та ла, Аћи но ва квант
на по е ти ка је ми стич но га та ње из ме ђу ра ци о нал ног и ира ци о нал
ног ко је зна да се чу да до га ђа ју баш он да кад у њих не ве ру је мо. Ако 
је у ва ма по сле све га оста ла не до у ми ца да ли је Аћи но ва књи жев
ност не ка пе си ми стич на књи жев ност, ма ни те се. Аћин је као по
трес вул кан ске еруп ци је ко ја до ла зи из та кве ду би не да је у пр ви 
мах и не мо же мо за бе ле жи ти мер ним ин стру мен ти ма, из ли ва лаву 
ко ја пр жи све пред со бом, до ла зи као смак све та ко јег по ста је мо 
све сни тек ка да је већ про шао, али са мо за то да би нам са оп штио 
да су по след ње при че по след ње не са мо за то што го во ре о по след
њим вре ме ни ма не го и за то што им је вре ме да се ули ју у оке ан 
ро ма на, и да је крај све та до шао да би се од ње га по шло да ље, у 
дру ге све то ве.




